Moddélisation de 1a non réponse dans les enquétes statistiques
Cas du secteur Biitimenat, Travaux Publics et Hydrauligue
(BTPH]

R Toumache ¢t T. Akrouf.
Introduction

La modélisation d'un phénoméne qui prend des valeurs
spéeifiques  demande  Iutilisation  des  modéles  spécifiques
carrespondamts. Ainsi, la modélisation du phénoméne « réponse — non
réponse ndans les enquétes statistiques fait appel a I’'économétre des
variables qualitatives. “

Les modéles dc réponscs qualitatives prenncnt en compte la
naturc discréte des vanables qui dans le cas le plus simple prennent
conventionnellement la valeur codée 0 ou 1. Cetie forme de réponse
(binaire), qualifie ceux-ci de modéles a réponses binares (binary reponse
models). Parmi ceux-ci, nous rencontrons deux types do modéles qui sont
fréquemment ntilisés le modéle logit ¢t Ic modéle Probit. '

La simpliciié des formutes et la facilite des calculs. comjuguces
avee I'utilisalion des algorithmes numériques pour ces derniers, font que
l: recours a ces modéles soit conseillc. La méthode d'estimation utilisée
pour cstimer lcs paramétres du modeéle cst la méthode du maximum de
vraisemblance. La régression linéaire étant inappropriée dans ce cas. |

{*") R.Tourmache Maitre assistanl & I'INPS ;

T.Akrouf, Maitre de conférences a I'INPS,
Le phénoméne de non-réponse est lié 3 un certain nombre de vanables
ex0génes connues i priori par expérience et/ou prédéterminés par des methodes
d analyse des données, Dans ¢e qui suil nous allons préscenter Ic modcle logit &
les tesis adéguals, puis nous allons appliquer ce modéle aux dennées de | cnquite
sur lc BTPH. '
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1- Présentation du modéle binaire logit' :

1.1- Définition et principe des modiles & variables qualitatives
binsire'

Le plus souvent la variable & expliquer est dichotomique (a deux
modalités possible seulement) ¢t les vaniables explicatives sont nominales
(gualitatives. Les n individus caractérisés par I’enscmble des p vanables
sont partitionnés cn deux groupes définis par los modalités de la variable
Y.

La solution comsisie a considérer la réalisation dc¢ la vanable

dépendante binaire comme provenant d’une certaine régle de¢ décision.
Cetic rople est un mécamsme associant les variables explicatives x, a
’observation de I’événcment fy; = Ojou {y, = 1}. L'intmition est la
suivante : supposons que la réalisation de {y; = 1} est phiot associce a
des valeurs élevées des x;, celle de fy, = 0}  des valeurs faiblcs des x; . 1
existe alors une certaine valeur scuil dépendant de la combinaison
linéaire des x;B. ou B est un vecteur de paramdétres, au-dela de laguelle la
proportion des {y, = 1} I"'emporte sur celle des {y, = 0}.
Notons ¢ cetic valeur seuil. 11 est également raisonnable de supposcr que
notre régle de décision n’est pas déterminisie, c’esl a dire que pour
ceriaines observations, Yi peut &tre nul alors que les valeurs de x; sont
élevées. Ce caractére non déterminisie peut étre intégré en ajoutant 3
natre combinaison lindaire un terme aléatoire noté w;. Notre regle de
décision est alors

La propartion de {y; = 1} cst « €levé » pour x;B+u;> ¢, ¢t « faible »
pour x;B+u; ¢

La regle de décision probabiliste devient alors :
Prob (y; = 1}= prob (x;B+u;> ¢)= 1- prob (u;< ¢- x;B)

Prob (y, = 0)= prob (x,B+u,< ¢)= prob (um<c- xB) -

' Thomas ALBAN, Economéirie des vanables quantitatives, Paris, Ed DUNOD
2000 : pages 51478,
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Ainsi le modéle ne dé&termine pas cxactement la réahsation de
"événement (y; =1) ou (y; =0),mais fournit plutdt une mesure théonque
de 1a proportion d’observation pour lcsquelles cet événement s’est réalisé

Ensuitc, puisque cette mesure théoriquc (la probabilité) est
croissante dans son argument, la probabilité quec (y; =1) sera croissamte
pour les composantes de x; dont les paramétres associés sont positifs, et
décroissante pour c¢llcs dont les paramétres sont négatifs. On notc
également que la valeur seuil ¢ dans ce modéle est identique pour toutes
les observations. On peut alors fixer arbitrairement la valeur seuil a 0,
ainsi que I'espérance de u;.

Enfin, le plus important cst de bien noter que 1’écriture probabiliste
de notre régle dc déctsion dépend exclusivement de la distnbution
statistique de la seule variable aléatoire du systémg, c'est-a-dirc d¢ u,. Par
conséquent, dés que 1'on impose une loi particuliére & ce terme aléatoire,
lcs probabilités de {y= 1} ¢t {y; = U} pourront &re calculées en faisant
référence a cette loi.

Lcs deux lois statistiques les plus couramment utilisées dans la
pratique sont la loi logistique et la loi de Laplace Gauss (distribution
normale),

De I'utilisation d¢ ccs deux distributions découle alors les modéles
qualitatifs binaires appelés respectivement logit et probit.

Notons F(.} la fonction de répartition issuc dc la distribution
staistique du terme d’crreur u,, ¢t f la fonction de densité associée,
Comme la valeur seuil peut ére normalisée a 0, le¢ modeéle s’ecrit de
facon généralc

e Prob(y;=1)= prob (u> 1,B)=1-F(-x;B)

¢ Prob (y, = 0)= prob (v, < x,B) = F(-1,B)

L’hypothése de symétrie de 1a densité de u; autour de 0 fait que:
f(xB)=f(x.B)

F(xB) = 1-F (x;B)

et dong :
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Ce qui permet de considérer les valeurs observeées de y; comme
les réalisations d un processus binomial avec Ics probabilites F(x, B) pour
(y; = 1), et {1- F(xx B)) pour (y; = 0) A la différence des processus
binomiaux usucls, les probabilités varient & chaque « expérience », dans
la mesure ou elles dépendent de x;.

{On aura donc :

Prab{y;=1)=1-F(-xB)=F(x;B) et Prob(y,=0)=F{-x;B)=1-F
{I; B).

Pour I’analyse nous utiliserons le modele logit parce que la taille

de notre échantillon est grande, ot quc ce modéle donne des résultats

plus significatifs.

1-2 Le modéle logistique(logit)

» Défintion ;

La régression logistique, comme I’analyse discnnmunante, cherche 4
décrire la liaison cntre une varable pomimale Y(variable 4 expliquer) et
un ensemblc de p vanables (X, X;,..., X;). On veut également connaitre
I'effet d'une variable sur la vanable 4 expliquer en tenanl compte des
liaisons qu’elle entretient avec les autres vanables du modele.

On fait ic1 'hypothése que 'erreur w est unc vanable suivant une loi
logistique qui admet comme fonction dc répantition ¢t dc densité les
expressions suivamtes

exp( xi&) £ (i B) = exp(x/B)

1+ exp(xiB) [+ exp{uB)?

F {(x,B)=

Remarquons que la probabilité associée a la loi logistique peut étre
inversee.
Si I'on note pi la probabilité que (y; =1), on a alors la représentation
sukvante :

exp(xil})

L= rd} ]:_l :Fx{B:
p. = prob (y, =1) = F(x, B) 1+ exp(xiB)




Do ;

- = gxp(xiB)
1-M P

{Ou encore:

—-—*—x.B
l-‘Ugl Pi

s« Estimation et tests des coefficients ;

Pour esimer les coefficients B du modéle, on atilise la méthode du
maximum de vraisemblance.
Les n obscrvations (y,xi) [ou x, = (xi;, Xz, .., %;p)) sont indcépendantes et les
y, sant de¢s vanables de Bernoulli.

La vraisemblance L (y, x, B) pc-ur I"'ensemblic des observations :

L{y.x.B) = [] Ly, x, B) = [] F(x, 8 |1- F(x B)]'™
=
La procedure d’estimation revient A chercher la valeur de 8 qui
maximise le logarithme de la vraisemblance :

Log L = Z yoilB — Zlng[l + exp{x:5))

f=1
Pour apprécier I’ éventuelle non-influence d’une vanable ou d'une
modalité x, sur la vanable Y, on teste I’hypothése naille H;, :
(Ho): B,=0  ({Hl): Biz0
On considérc alors la statistique dc student :

i)

Jver(B)

composante de |’estimateur ﬂ de B et Var (ﬂf) est [a variance cstimée
assOCIEE 3 Cetie composanie,

{ = 28, - 4 Ou ﬂest la dae

Pour tester I'influence d’une variable nominale 4 g modalités, on
procéde a un test de nulinig des q coefficients B; affectés 4 ces modalités.

73



D une maniere générale, I’hypothése H, stipulant une éventueile non-
influence d’un ensemble de p vanables (X;, X;, ..., X;) sur Y, s'expnme
par la nullité des q cocfficients associes

Hy: B=B=...=B;=0

MNotons B l'estimatenr des Bi sous hypothése H,et BO
I’estimateur des coefficicnts du modéle alternatif.
On test: 'hypothése nulle en calculant la statistique du rapport de
vraissemblance :

LRTc =2[L(f) - L(fo)] - 1. *

On démontre qu’elle suit upne distribution du khi-deux a q degres
de liberté (tel que g désigne le nombre de modalités de la vanable testée),
sous des hypothéses de travail convenables. St [Thypothese nulle cst
rejetée, on en déduit qu'au moins une des p vanables (ou une modalité de
la variable nominale) influe sur la varniable Y.

2 . Application du modéle logit aux données de 'enquéte menée dans
le secteur BTPH et estimation des taux de non-réponse

L application du modéle logit aux données de I'cnquéic menée
dans le secteur BTPH nous permet de tester 1a signification des variables
explicatives du phénoméne de non-réponsc. Lc coefficient d'une variablc
scra retenu comme significativement positif au seuil de 5% lorsque la
probabilité¢ qu’il soit supérieur au fractile de la loi de khi-deux, soit
inféricur a 5%. Par conséquent, c’est cette « probabilité » qu détermine
le choix des variables explicatives,

Les données de |'enquéte ne sont pas trés fiables,donc les
résultats indiqueront des tendances que |'on corrigera plus tard
(dans une autre enquéte sur le BTPH).En effet, le nombre des
répondants dans le fichier utilisé est sous estimé, alors que e
nombre de non —répondants est surestimé. La raison de ces ¢caris
est due au fait que le fichier sur lequel figure ['ensemble de
I'échantilion n’est pas completement 4 jour, Par conséquent lorsque
le fichier de [’échantillon a ét¢ apparié avec le fichier des
répondants, afin de créer la variable (OBS) (répondants/non-
répondants), 681 répondants n’ont pas apparié correciement. La
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mise a jour des informations relatives aux 681 répondants aurait &té
trop lourde, alors ces 681 questionnaires ont £t€ redresses.

2-1 Présentation des donnéey

Les donndes utilisées sont issnes de |"enguéts sur le BTPH mened
en 1997par ke CECP pour le compte de I"ONS
Ces données sont enregisirées sur un tableau rectangulaire, ses
lignes sont de 2202 entreprises et rcprésentcnt la taille de 1'échanullon.
Ses colonnes contiennéent les variables ou les caracténstiques de chaque
entreprise (I'unité statistique) qui sont
- La wilaya : le lieu de localisation de "entreprise (48 wilayas)
- NAPR : Nomenclature des activités et des produits résumés
(NAPR41, NAPR42 NAPRA43)voir annexc
- La région : dans quelle région se situe Ventrepnise ?
= Rcgion | : Centre
= Région 2 : Sud
* Rcgion 3 : Est
» Region 4 : ODuest
- Catégorie de I'entrepnise en fonction du secteur juridique et de
I’effectif de salariés (voir le point 2-2-2)
- La fiche A : fiche d’identification de I'entreprise.
- La fiche B : le questionnaire (B) concernamt 1’emploi,
Salaires et heures travaillées.
- La fche ¢ : la feuille comptable,
- Observation - représente 'état d’activité de entreprise au moment de
I'enquétc, elle peut étre active, ou dissoute.
Le tableau suivant représente un exemple du tableau global des données
de 1'enquéte.

Tableau 1. Exemple du type des données de I’enguéte sur le BTPH
réalisée par le CECF en 1997 :

N Entrepﬁs Wi [ CA | NA | NAP | Réglo AEB el
i SR D L N T R . S T ST ek
N"ZS 1 4 332 41 2 AlB;C
N°60 > 1 038 42 3 AlB|C
N°210 | 16 | 3 | 346 | 43 I T.1-1-

CECP : centre d'dtude de la concurrence et des prix
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Z-Z-Pl‘ﬂlﬂltlﬁnll des variables

L analyse par tableaux croisés est une mdéthode traditionnclle
pour traiter les enquétes. Si on considére les grandes cnquétes
sociologiques, ou autres, o de nombreuses variables interagissent entre
elles, 11 serait nécessaire de fairc appel a des méthodes statistiques
appropnees, ces pourguol nous avons opté powr I’application du modéle
- logit .
- Les vanables ublisées dans motre travail sont des vanables
qualitatives, ce sont des variables qui présemtent deux valeurs, on dira
aussl, qu’elles omt deux modalités, souvent notées 0 et 1.

Dans ce qui suit, la vanable dichotomique ¢st « réponse et non
r¢ponse ». (notée DBS), et représente la variable endogéne

2-2-1-La varisble endogine

On considére comme variable endogéne dichotomique,
qualitative la vanable réponsc (OBS) qui se présente comme suit
(1 5i entreprise (i) cst active et A.B,C sont présents
OBS=

A

0 Si I"entreprise (i) est active, dissoute et A ou B, ou, C
soni absents

L
Tout autre cas est considéré comme unité hors champ.
Sous ces hypothéses, nous avons Ics données de I’enquéte, résumées dans
le tableau suivant |

Tableau 2 . Proportion des entreprises ayant répondu.

e v Entrepeises oo, o b Nombre o
Entreprises avant répondu (OBS=1) 631

_ Entrepnises n’avant pas répondu (OBS=0) 1311
Totale des entreprises 2192
Le taux de réponsc 31%

Source : Fichier de suivi de 1'enquéte, excrcice 97, CECP
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2-2-2-Les variables exogines

1) CAT : catégorie de I’entrepnise, peut prendre.

1 si'entreprise (i) est unc entrcprise publique nationale
CAT1=
< ,
(0 51 non
L
~ 1 si lentreprise (i) est une entreprise locale nationale
CAT2 =
4
0 s1 non
\
{1 si’entroprise (i) est une entreprise privée domt
I’effectif =20
CATI=
0 st non
\
| si I'emtreprise (i) est unc entreprise privée d'cffectif
110,20]
CAT4= <
W
{ s1 non
b
- ¢ 1 sientreprise (i) est pnvée d’effectif ]5,10]
CATS = { si non




1 si "emireprise (i) est prvée d’effectif <5
CATG =

0 si non

2) NAPR : nomenclature des activités et des produiis résumes .

r | 5i NAP (i) €{321 330331 332 333,334, 335,336,
337, 338, 339, 340, 341}

NAPR4l=
0 si non

.,

NAPRA41 : construction Batiment, pose charpente, couverture, plombenie,
serrurerie,... Electricité.
'f‘

I si NAP (i) € {020, 050, 054, 058, 343}
NAPR42= <«
0 s1 non.

\.

NAPR42 = Travaux publics agricoles
1 si NAP (i) €{342, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350,
. 351, 353}
NAPR43=
0 81 non.

NAPR423 : Autres trevaux publics ; hors agricoles et pétroliers
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3) la région :

-

1 si Wilaya (i) € {44, 16, 06, 17, 02,09, 10, 35, 26, 42,

15}
R1 Centre = ﬁ
0 si non
.
.
1 si Wilaya (i) € {01, 08, 07,39, 47,33, 03, 30, 30,
4 11,37}
R2 Sud =
0 si non

-

1 si Wilaya (i) € {23, 05, 34, 25, 36, 24, 18, 40, 28,
04, 19}
R3 Est= 9
{ s1 pon

1 st Wilaya (i) €{46, 32, 29, 27, 45, 31, 48.20 14 38
: 13)

R4 ouest = <
0 51 non

.

3-3 Estimation des modiles

[ estimation de la probabilité de réponse s’exprime en fonction
de Vestimateur / du modéie logit

A cette étape de I’estimation nous alions prendre les variables
suivantes comme témoins par exemple NAPR41, CATS, régionl pour

o log_li] soit inversible.

PP’

—

que la matrice L
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Nous avons donc effectué une régression logistique de la réponse
(OBS). en prenant pour vaniables explicatives, la catdgorie, la région, la
nomgcnclature des activités et des produits résumes.
L’ajustement du modéle par la méthode du maximum de
vraissemblance, aprés trois itérations a donné e modéle prédictif suivant -

Tableay 3 Fstimation des coeflicients par le modéle logit

. Varighle " ECgefficients | Skiden obabifite ‘| :Stdcerror
Constant 0,708796 | -3,893797 | 0.0001 | 0.182032
CATI 1,008008 | 4,538418 | _ 0,000 | 0.241936
CAT2 0,567580 | 3,045675 | 0,023 | 0185763

CAT3 0172564 | 0897412 | 03696 1 0.192290
CAT4 0054276 | 0,238120 | 0,81i8 | 0.227937
CATS 0,063823 | 0297068 | 07664 | 0.214843
N2 0364058 | 1,809493 | _0.0705 | 0201193
N3 0,132766 | 1,209060 | 02268 | 0109809
R2 0,495144 | -3,015045 | 0.0026 | 0.164224
R3 0,731874 | %,241455 | 0.0000 1 0.117260
R4 0,358649 | -2.7767715 | 0.0055 | 0.129163
Loglikelihood | -1301,177
OBS =1 681

"OBS =0 1511

Seurce : I'estimation a éi€ faite par le logicic! de statistique EVIEWS

Le tablean ¢1-dessus présemie les résuitats de 1’ajustement de la
variablc binaire réponse et non-réponse par le modéle logit, les données
dont on dispose sont au nombre de 2192 avee 681 «un » pour indiquer Ja
présence de réponse et 1511 « zéros » pour indiquer I’absence dc réponse
(pas de réponse, ou les cas de¢ dissolution)

Afin de savoir si les trois variables (catégories, nomenclature des
activités et produits résumes, la région, (CAT1, CAT2, CAT3, CATA4,
CATS, R2, R3, R4, N2, N3) ont un pouvoir explicatif sur 1a présence
d'une réponse, nous avons ajusté et estimé différents modeles logistiques
ne icnant pas compte de régresseurs, catégorie, nomenclature des activités
et produits résumés et la région. Les variables catégorie et nomenclature



des activités et produit résumés n’cxpliquent pas de maniére significative
la réponse, selon la colonne de la probabilité qui nous permet de vénficr
leur degré dc signification.
Avee un loglikelihood (-1301, 117). Ce qu 1nd1que a prion unc
bonne adéquation des données au modcle logistique.
" Pour confirmer cetic remarque, nous avons testé la signification
des variables I’ une aprés Pautre par « like lihood ratio test » (LRT).

2-3-1 Test des variables

Pour tester la signification des vanables, nous allons calculer LRTc¢ (like
lihood matio test calculé) en utilisant la formule syivante :

LRTc =2[L{A) - L(fo)] - 1. *
et nous comparons cette valeur avec celle de LRTi (de la table) an senil

de signification 5% & partir dc la table de Khi-deux tel que q : le nombre
dc contrainies

2-3-1-1. Tableam 4.Test (like Libood ratio test) de In variable catégoric

CUble | b e e e e T i g
CAtl | LRic>LRI,
CAt2 Alors la
CAt3 - - 66,59 | 11,07 5. | variable
CAwd | 1301,117 | 1334,4]35 . catégoric
CAtS B s

: significati

e

Ce tableau montre que la variable cat¢gonc cst significativement
différente de Zévo car au seuil & = 0,05 le LRtc calculé est égale i
66,59 qui est supénieur 4 LRt, tabulké (11,07).

81



2-3-1-2 Test (like lihood ratio test) de la variable « région »
Tablegu 8. Test de la variable région

T B m B O (i M - E— 3 T T T T T T
1 T o . . . ™ . . -
Fu R T IELY R o Pl e X nwinE - y

T l e R r R A . M R el ToRCHIN gy B
Vi N W L 5?‘:».'..1."\.'-" bt Y- R Ty - - ! - h
P [ TR : .'I il "'”.';' _.}.:: -::\. ;-.' . = oot ';:"" R L ta " ' N vear
S . L. R o R Rt T e i - '

o - r Sy TR e, ||'|f'g||:|'||"|'"_-’|‘|'|| |_|-:|'-'|'||'i'i"'--' AL " ' LR ) 1 B B N

R2
R3 i i
R4 | 1301117 | 1321,189

"~

Ce tablcan montre que la varniable région ¢st significabhvement
différente de zéro car an seuil & =5% le LRte calculé est égale a 40,544
qui est supencur a LRt abulé (7,81}).

1-3-1-3 Test {likelihood ratio test) de 1a variable « NAPR »
{nomenclature des activités et des produits résumés) :
Tableau 6 :Test de la variable NAPR .

s A T RO g A R
TR LR AR
1 "t

. i D I o B R

o . T dn ety g WY
B TP P L
Yarig -
Ll B h
S

N2 -
- 1303,18 | 4,126 3,991

N1 | 1301117

Le tableau ci<dessus monire que la vanable NAPR est faible et
non significativement difféerente de zéro puisque au risque a =0,05 le
LRitc caloulé est égal a 4,126 qui est inféncur a LRt tabulé (§,991).

I1 est souvent commaode de résumer les ajustements des modéles
emboités dans un tableau d’analyse de la déviance, analogue an tableau
d’analyse de la vanance, en effectuant une régression linéaire multiple.



Le tableau suivant donne ['analvse de la variance associée i
I’ajustement de la variable réponse en fonction des régresseurs catégorie,
NAFR et Région,

Tableay 7. Tablean d’analyse de 1a déviance, -

Sl B e
1 - - - 0 0470906 | -1319,3708
[,812075 | 1,097073 | 0,156710 | §
9 4 5
2 lopligd]| - - / -1333,4730 | 28,1662
y) 0,173062 | 0,150702
3 )
3 . 0,066467 / 00437848 | -1326,933% [ 15,1662
2,156959 4 |
4 - - 00664674 | -1333.5803 | 28,419 |
3,156959 0,165369 ;
5

Le tableau ci-dessus domne les résultats de 1'ajustcment de b
variable binaire réponse et non réponse par un modéle logistique, cn
utilisant les régresseurs deux a deux. La colonne intitulée test LRt
contient des différunces entre chaquc modéle et le modéle complet, qui
prend en considération les trois variables simultanément

En regardant les cocfficients des vanables ajustées et leurs écart
types dans le tablcau 3 on s’apergoit que c’est la modélisation de la
fonction logit comme fonction de la catégorie et de La région qui rend ces
vaniables significatives dans la régression. Une explication probable de
ceci est la forte corrélation exislante entre les variables NAPR et
catégorie, qui masque probablement 'effet de la vanable NAPR ou
catégorie.

Pour cela nous considérons comme meilleur modéle qui explique
le phénoménc de non-réponse le modéle donné dans le tablean ¥.qut
prend en considération la catégorie et la région,
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Tableau 8. Meilleur modéle d’estimation

) Variable Coefficient Sad T Student | Probabilité
‘ ERROR

Constante 0670309 | 0180173 | -3.720364 | 0,0002
CAtl 1,112061 | 0241534 | 4604184 | 0,000
CAQ 0587273 | 0,185402 | 3,1677361 | 0,006
CA13 0166324 | 0191990 | 0866318 | 03884
CAtd 0061424 | 0227588 | 0269890 | 07873
CAL6 0067998 | 0214573 | 0316901 | 07513
R2 0487R6% | 0,163644 | 2981269 | 0,002
R3 0720782 | 0116901 | -6,165766 | 0.0000
R4 4331220 | 0128935 | 2724017 | 0,0065
Loglikelihood | -1303,18

| OBS; DEP=t | 681

l { DEP=) | I51]

Un accroissement d une variable cxphcanse se traduit par une
augmentation de la probabilité dc réponse (voir tableaux n® 8 et 9). Sile
coefficicnt de cette variable est positif comme CAtl, CAt2, CAW, CAt6
¢t une diminution de la probabitité si le coefficient est négatif comme les
variables CAt3, R2 ,R3, R4

Pour avoir des résultats précis, nous avons calculé les différents cas
possibles de probabilité. Nous avons 4x6=24 cas possibles d’ou le tableau

survant ;
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Tgbleau 9 . Probabilité de reponse par catégorie et région_

" Variable | - -Catégories . 1 P
Région 1 : Centre Catl 0.608674
Cat2 0,479253
Cat3 0.302244
Catd 0352314
Cat5 (0338428
Catb 0.353815
Région 2 : Sud Catl 0.488473
Cat2 0.361028
Cat3 0,210070
Cat4 0.250349
Cat3 0,238999
Catb 0,251585
Région 3 ; Est Catl 0,430692
Cat2 0,309209
Cai3 0,174018
Catd 0,209214
Catd 0,199234
. Catb 0,210304
Région 4 ; OQuest Catl 0,522617
Cat2 0,393110
i Cat3 0,233643
Cat4 0,276857
- Cat$ 0,264730
Caté 0,278175

“Source : ['estimation par logiciel TSP7

CAT]1 est une entreprise prbliquc nationale ;
CAT2 est une cntreprise locale nationaie ;

CAT?3 est unc entreprise privee dont 'effecuf >20 ;
CAT4 estune entreprise privée d'effectif 110,20] ;
CATS cst une entreprisc privée d'effectif 13,10[ ;

CAT6 est une entreprise privée d’cffectif <3.
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Les resultats recapitulés dans le tableau précedent, nous
permettent de faire les remarques suivantes :
- dans toutes les régions les catégories, 1,2 donnent une pgrande
probabilité de réponse.
- dans toutes les régions les catégories 3 et § donnent unc petite
probabilité de réponse.
- La plus grandc probabilité se retrouve dans la région 1 (centre) et pour
la catégorie 1 (emrepnises publiques nationale).
- La plus petite probabilité se retrouve dans la région 3 (Est) et pour la
catégonie 3 ( entreprises privees dans ['effectif est supérieur a 2C
employés).

Conclusion

Nous avons essay< A travers ¢ travall de proposer un modéle (logit) pour
calculer les probabilités de réponses, La réalisation des tests de
vraisemblances nous permettent de délermimmer des varables gui
expliquent le phénomene de non-réponses L’application du modele logit
ot des tests de vraisemblance aux données de 'cnquéte sur | BTPH
menée par le CECP en 1997 nous onl permis de déterminer un certain
nombre de varables explicatives du phénoméne de non-réponses et
calculer les probabilités de réponses dans cette enquéte.

L’estimation par le modele (logit) nous a permis de dégager les résultat
suivants ;

L'analyse séparée des estimateurs dégagés par le maximum de
vraiscmblance reléve que le phénoméne de non-réponse est expliqué par
les vaniables ; catégorie de I'entreprise et la région de sa localisation

L’analvse par le moddéle logit nous a permis aussi de calculer les
probabilités de réponsc par région ct par catégoric d entreprisc.

A la lceture des données fournies par lc modéle logit, les deux
variablcs les plus pertinentes pour expliquer la non-réponse sont :la
catégorie (catégorie de l'entreprise en 6 modalités); La région
{localisation de I'entrepnise en 4 modalitcs)

Le modéle logit montre que lcs entrepriscs publiques nationalcs
(catéporic 1) ont un taux de réponse plus fort que lcs autres catégories.
Par Llillu:urs, la proportion des entreprises privées de plus de 20 employveés
est importante pour tes non-répondants gue pour les répondants.
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ANNEXE

Liste des nomenclatures des activités et produit s {NAP) doanées par la
| NAPR. ( NAP RESUMEE)

' NAPR41 : Bitiment, construction, pose charpente, couverture, plombere,
serrurerie, climatisation, peintare, élécticité

MAP 321 fabrication de batiments en bois
NAP 330 | Fabrication de¢ bitiments
NAP 331 'Magonnerie, platerie, travaux cn
ciunent et cn béton armé pour lo
biument, terrassement ot démolition
de bauments
NAP 332 Charpente cn bois, menuisenie dc
batiments, pose
NAP 333 Couverture, plomberie, étanchsité ot !
insonorisation N
NAP 334 Serrurerie de bitiments '
NAP 335 Installation de climatisation non
- indusirielle ]
. NAP 336 Proicction incendie )
NAP 337 Funusterie ¢ mmonage non:
industricls '
NAP 338 Pemture de batiments _
NAP 339 Deécoration et aménagement  du |
I locaux divers, installation de rideaus
et de stores
NAP 340 Montage de construcuons |
métaliiques .L
NAP 341 Installation d électricité Y cn::mpns!
P pose d erseignes 1_:.11_171_91_1;115::5) !
NAF_'R 42 TRAVAUX PUBLICS AGRICOLES
NAP 020 Reboisement
NAP 0350 Aménagement de périmétres 1rr1gucs |
{ non compris dranage agricole de la
_ NAP 054)
NAP 054 Drainage agricole

88



NAP 058

Défence et restaurartion des sols

NAP 0343

Terassement et travaux rmiraux

NAPR 43 - AUTRES TRAVAUX PUBLICS ( non compris

agricoles ct petraliers)

NAP 342

|Entreprises de travaux publics et
souterrains

NAP 344 Travaux maritimes et fluviaux

NAP 343 Travaux de routes et d"aerodromes

NAP 346 Travaux de voies ferrées { y compnis
Vinstallation d¢ matérniels électnque)

NAP 347 Travaux urbains et travaux d hygiene |
publique

NAP 348 Instaflation dc réscaux et de et de
eentrales éléctriques ct téléphoniques

NAP 249 'Pos¢ de canalisation i grande
distaneg

NAP 350 Fumistric industrielie

NAP 351 Installations thermiques industriclles

NAP 353 Travaux liés 4 Texploitation des

M3Nes
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